



缅甸，解冻加速

□本报记者 王昱

5月2日，缅甸总统吴登盛宣布辞去执政党联邦巩固与发展党(简称巩发党)主席职务，现任联邦议会人民院议长吴瑞曼接任巩发党主席。根据缅甸宪法，总统及政府领导人不可在担任公职时从事党务工作，吴登盛通过这种方式回应了上台两年以来国内外对其违宪的指责。而近期国际社会对缅甸制裁的放松以及缅甸自身一系列改革措施的推进，也让人们切实感觉到，这个国家的改革正在进入加速度。

“第三波改革”，沉睡之国的觉醒

今年4月，缅甸政府解除报禁法令正式生效，缅甸开始出现私人报纸。4月30日，美国《国际先驱论坛报》被批准在缅甸境内印刷并按原版出版发行。在民众抢购报纸的风潮中，总统吴登盛发表讲话，承诺将在和平改革之路上大踏步前进，并正式启动“第三波改革”。

缅甸的改革路程并不平坦。

就近代化程度而言，曾是英国殖民地的缅甸独立之初至少比“半殖民地”的邻国泰国要好得多。所以当1948年缅甸独立时，这个国家的未来被西方普遍看好。

然而，历史却跟缅甸开了个玩笑，独立之后的缅甸堪称国家政治制度的博物馆。英式议会制、强人政治，军人看守内阁甚至“社会主义”，各种政治体制你方唱罢我登场，却怎么也摘不掉“穷”帽子。1988年缅甸人均GDP仅190美元，沦为世界最不发达国家之一。独裁者奈温心力交瘁，辞职下台，提出由全民投票决定政体，不料反而激起民变。军人集团于1988年9月再度发动政变，上台执政。

在之后的20年中，缅甸经历了政治上的冰封和经济上的稳步增长。进入21世纪第二个十年后，缅甸突然以惊人的改革速度，吸引了全世界的聚光灯。2010年，缅甸举行20年来首次大选，军政府背景的联邦团结与发展党取得了胜利。尽管一些西方媒体指责军政府操纵选举，缅甸政府还是宣布，这次选举意味着军政府退出历史舞台，缅甸将迎来文官政

府时代。

2011年3月，总统吴登盛领导的政府从军政府手中接过了缅甸的领导权。10月开始，缅甸的改革措施纷至沓来——大批政治犯获释；允许成立工会的劳工法在议会获得通过；吴登盛签署新法案，允许和平示威；昂山素季重获自由，其领导的全国民主联盟重新注册为合法政党，并决定参加2012年春天的国会补选。

对缅制裁， “封锁”推动了开放

与外界的第一观感不同，在1988年后的20多年里，被指责为违宪赖在台上的缅甸军政府在经济方面的表现其实可圈可点。在相对稳定的政体下，缅甸开始推行私有化、市场经济和对外开放的改革。在经历了东南亚经济危机和2008年世界金融危机的20多年里，缅甸GDP年均增长5.9%，超过了奈温的“社会主义时代”，更超过了吴努的“议会民主+资本主义时代”。但即便是这样稳定的增长，直到2011年，缅甸的人均GDP仍然仅为703美元，排在中南半岛各国的末尾。

缅甸军政府过去20多年的发展思路，是一条效仿亚洲“四小龙”的发展道路。想要走好这条路，前提是获得相对宽松的国际环境。而自军政府成立以来，“制裁”就成了西方对缅政策的代名词。制裁卡住了缅甸经济增长的脖子，如此下去缅甸没有未来。这一点西方清楚，缅甸的军政府也很清楚。而想要解除制裁，西方对缅甸的要求简单而又困难——推进改革。

说到西方对缅制裁，反对党领袖昂山素季是个不得不提的人物。这位被称为“亚洲最美女性”的将军之女，以其不输给其父亲的惊人毅力，一手构建了对自己祖国的制裁包围网，令其推动了国家改革，并以惊人的效率着手将这一包围网打碎。

自1990年在大选中获胜却遭军政府软禁后，昂山素季抓住一切机会，呼吁西方社会对缅甸实行全面制裁、孤立缅甸。军政府的警察包围着她被软禁的寓所，而在缅甸的国门之外，一张由美国和欧盟领导的制裁之网却包围住了缅甸。

在这场漫长的包围与反包围中，昂山素季成为了最终的胜利者。2010年11月13日，昂山素季被释放。获得自由的她迅速投入到振兴缅甸的工作中。她领导的全国民主联盟在议会补选中获胜，西方国家和国际组织对缅“解禁”掀起一个小高潮。

除了昂山素季，缅甸总统吴登盛的作用同样功不可没。2012年9月26日，美国国务卿希拉里在纽约联合国大会上与吴登盛会面时表示，美国将取消禁止进口缅甸货物的限制。此举标志着美对缅甸最后一个重大贸易制裁的解禁。

SIM卡也摇号， 预热中的缅甸淘金

近日，摇号购买SIM卡成了缅甸首都内比都市民热谈的话题。虽然在很多国家手机是再平常不过的生活必需品，但对这个手机用户不到总人口5%的国家来说，能够花不到2美元购买一张SIM

卡，却有着相当的新奇感和吸引力。手机SIM卡在缅甸受追捧，有着超出其本身的标志性意味。

面积67万平方公里，人口6000万，丰富的矿产资源，“万塔之国”的美誉，所有这些信息，都让缅甸在投资者眼里成为了一块潜力巨大的处女地。

根据亚洲开发银行的数据，2011年前往缅甸的商界人士和旅客增加了26%。在军人统治时期备受打击的酒店业，开始调高客房价格。仰光及附近地区的房地产价格在过去一年里也翻了3倍。

与游客同时到来的还有经济援助与投资。2012年6月，澳大利亚外交部在一份声明中表示，到2015年，澳大利亚对缅甸的援助将达到每年1亿美元。英国也表示，将在未来4年内向缅甸提供1.85亿英镑援助。同年8月，世界银行的驻缅办事处重新开放。12月2日，世界银行宣布将向缅甸提供2.45亿美元的援助款项，这是世界银行25年来首次批准对缅甸的援助资金。

当然，对这个刚刚苏醒的国度来说，振兴的旅程注定不会一帆风顺。这个国家面对的一些根本问题，如缺乏熟练的劳动队伍、没有坚实的法律制度、深深植根的贪污现象、破旧的基础设施等，都会妨碍或限制经济的增长。

不过，有现政府的支持、反对党的推动、西方的鼓励、经济发展的需求，在种种因素汇聚而成的合力之下，缅甸的急速转型，已经成为了不可逆转的趋势。在新一轮的重构与洗牌中，谁会成为这条正在解冻的冰河上的弄潮儿？在这片土地上寄托了重大经济与战略意义的中国不应只是一个旁观者。